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两种方法编制合并财务报表中

内部交易形成存货的抵销分录

上 海 师 范 大 学 商 学 院 戴 洵

现行会计准则下，如何编制合并财务报表中内部交易形

成存货的抵销分录一直是实务和考试中一个难点问题，笔者

拟对此作一探讨。

一、对比分步法

1. 先分别计算购买存货方应计提的存货跌价准备数

（X），再计算集团整体应计提的存货跌价准备数（Y），不计提

的视为0处理。

2. 对比X与Y的数值，判断需要补提或者冲销多少存货跌

价准备才能使集团内部个别的存货跌价准备调整至集团整体

的存货跌价准备，即将X调整至Y（X寅Y）。

3. 涉及连续编制抵销分录时，我们应分步进行综合考虑。

二、转回口诀法

我们从转回的角度来看，只要集团整体产生了未实现内

部销售利润，我们就应该冲销多计提的存货跌价准备。而在以

后连续编制合并财务报表时，如果未实现内部销售利润得以

实现，我们要将以前冲销的存货跌价准备予以转回。

在转回存货跌价准备时，要记住下面这句口诀：转回数以

购买方应计提的存货跌价准备数（X）和集团整体未实现内部

销售利润（Z）两者中较小者为限，即转回数为Min（X，Z）。

下面我们就通过一道例题，运用上述两种方法来分析存

货的抵销处理。

例：甲公司持有乙公司75%的股权，采用权益法核算。甲

公司和乙公司对存货采用成本与可变现净值孰低法进行期末

计价，已分别按单个存货项目计提了存货跌价准备。甲公司

20伊5年度编制合并财务报表的有关资料如下：

（1）20伊5年12月31日，甲公司存货中包含20伊4年度从乙

公司购入的A产品10件，其账面成本为70万元。20伊4年，甲公

司从乙公司累计购入A产品150件，购入价格为每件7万元。乙

公司A产品的销售成本为每件5万元。

20伊4年12月31日，甲公司从乙公司购入的A产品中尚有

90件未对外售出，90件A产品的可变现净值为405万元。20伊5

年12月31日，尚有10件未对外售出，10件A产品的可变现净值

为60万元。抵销分录如下：

20伊4年：借：营业收入 1 050万元；贷：营业成本 1 050万

元。借：营业成本 180万元；贷：存货180万元。

关于存货跌价准备的抵销处理，首先我们通过对比分步

法来进行分析。20伊4年90件A产品的可变现净值为405万元，

从购货方的角度来看，这笔存货的成本为630万元（90伊7），相

应地应计提存货跌价准备为225万元（630-405）。而从集团整

体的角度来看，这笔存货的成本为450万元（90伊5），相应地应

计提存货跌价准备为45万元（450-405）。即：借：存货———存

货跌价准备180万元（225-45）；贷：资产减值损失180万元。

其次我们通过转回口诀法来分析。此时购货方应计提存

货跌价准备为225万元（630-405），此时集团整体未实现内部

销售利润为180万元［90伊（7-5）］，根据口诀，转回数应以上

述两者中较小者为限，即转回180万元的存货跌价准备。抵销

分录同上。

20伊5年：借：未分配利润———年初 180万元；贷：营业成本

180万元。借：存货———存货跌价准备180万元；贷：未分配利

润———年初180万元。

在第二年连续编制合并财务报表时，关于存货跌价准备

的抵销处理，首先我们通过对比分步法来分析：20伊5年年底

剩余的10件A产品可变现净值为60万元，从购货方的角度来

看，这笔存货的成本为70万元（10伊7），相应地计提存货跌价

准备10万元（70-60）；从集团整体的角度来看，这笔存货的成

本为50万元（10伊5），低于它的可变现净值，因此无需计提存

货跌价准备。我们在编制合并财务报表时所需要做的就是将

存货跌价准备由10万元调整为0即可，但此处不能简单地反向

冲回存货跌价准备。我们要考虑到，由于是连续编制合并财务

报表，我们已经把20伊4年冲回的180万元存货跌价准备递延

至20伊5年（此时存货跌价准备余额为-170万元），因此我们需

要补提170万元的存货跌价准备。借：资产减值损失 170万元；

贷：存货———存货跌价准备170万元。

以上分析结果可用下表表示：

其次我们通过转回口诀法来分析。由于20伊5年将上一年

度库存的商品对外售出，也就是说未实现内部销售利润得以

实现，我们因此要转回20伊4年冲销的存货跌价准备。即：借：

资产减值损失 180万元；贷：存货———存货跌价准备 180万元。

但是考虑到，20伊5年年末仍有10件A产品尚未对外售出，

对此购买方应计提的存货跌价准备数为10万元，此时集团

整体的未实现内部销售利润为20万元［10伊（7-5）］，根据口

诀，我们还要转回上述两者中较小的存货跌价准备数即10万

元。借：存货———存货跌价准备10万元；贷：资产减值损失10万

元。茵

［-10-2伊（-10）］伊100%=120%。

由此得到以下公式：负计划完成比例=实绩的线段长度衣

计划的线段长度伊100%=（实绩-2伊计划）衣（计划-2伊计划）伊

100%=（实绩-2伊计划）衣（-计划）伊100%=2-实绩衣计划伊

100%。

需要注意的是，计划不能是零，否则无法计算。茵
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